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CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGO DE 
2º TENENTE DO QUADRO DE OFICIAIS DE SAÚDE (QOS)  

DA PMMG, PARA O ANO DE 2006. 
 

QOS / 2006 
 

FISIOTERAPIA 
 

LÍNGUA PORTUGUESA, DIREITOS HUMANOS  
E CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

NOME:___________________________________________________________ 
LOCAL DE PROVA: ______________________________________________     
SALA: __________ 

 
INSTRUÇÕES AOS CANDIDATOS: 

 
 

1. Abra este caderno de prova somente quando autorizado. 
2.  Esta  prova  contém  40  (quarenta)  questões  valendo  2,5 (dois vírgula cinco) 

pontos cada. 
3. Responda as questões e marque a opção desejada na folha de respostas, 

usando caneta (tinta azul ou preta). 
4. Para cada questão existe somente uma resposta. 
5. A  prova  tem duração de 180 (cento e oitenta) minutos incluindo o 

preenchimento  da  folha  de  respostas.   
6. Prova sem consulta. 
7. Não será admitido nenhum tipo de rasura na folha de respostas. As questões 

rasuradas serão consideradas nulas para o candidato. 
8. É   proibido  o  uso   de   máquinas   calculadoras,   telefones celulares ou 

outros similares. 
9.  Iniciada  a  prova,  os  candidatos   somente   poderão  deixar  a  sala após 

transcorrido o tempo mínimo de 2 (duas) horas. 
10.  Ao final da prova, entregue ao aplicador a folha de respostas,  devidamente 

preenchida, assinada e conferida. 
 
 
 
 

                
  

DIRETORIA DE RECURSOS HUMANOS 
CENTRO DE RECRUTAMENTO E SELEÇÃO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

A GRANDE TOSSE DOS POBRES 
 

Um sintoma é sempre conseqüência - e não causa - da doença, embora possa vir a tornar-
se causa de novos efeitos, ou de novos sintomas. Nesta medida, o exclusivo combate ao 
sintoma não garante, de forma alguma, a remoção ou erradicação das causas da doença.  
 

Muito ao contrário: o encobrimento ou abafamento de um sintoma pode gerar a perigosa 
ilusão de que a moléstia tenha sido derrotada. Ou ainda: lutar apenas contra o sintoma 
pode dar origem a uma enganosa - e também perigosa - convicção de que se está a 
combater a raiz da doença, quando, em verdade, estamos a favorecê-la e a permitir seu 
agravamento e expansão. 
 

A propósito, contou-me um amigo uma história exemplar, que teria ocorrido na cidade 
mineira de Nova Lima, por volta dos anos 30. Existe em Nova Lima uma importante mina de 
ouro - a mina de Morro Velho -  que, àquela época, vivia o seu fastígio, e era propriedade 
de uma companhia inglesa. Os operários, nas entranhas da terra, perfuravam a rocha com 
suas brocas e picaretas e, desta forma, respiravam durante anos, nas galerias fundas, a 
poeira de pedra que o trabalho levantava. 
 

Sem nenhuma proteção, os mineiros, ao fim de algum tempo, e na sua quase totalidade, 
contraíam a silicose, causada pelo depósito do pó de pedra em seus pulmões 
desprotegidos. A silicose, além de encurtar a vida e a capacidade de trabalho, provoca 
também uma tosse crônica, oca e ressoante, capaz de denunciar - à distância - a moléstia 
que lhe dá origem. 
 

Nas noites de Nova Lima, quando buscava repouso, a cidade era sacudida e inquietada por 
uma trovoada surda e cava que, nascendo dos casebres operários, rolava em ondas 
recorrentes até as fraldas das montanhas em torno. Era a grande tosse dos pobres, 
sintoma e denúncia da silicose que os roía. Os ingleses, perturbados em seu sono e em 
sua boa consciência, ao invés de adotarem medidas hábeis para que a silicose cessasse, 
resolveram enfrentar o problema pelo exclusivo ataque ao sintoma. Montaram em Nova 
Lima, com banda de música e foguetes, uma fábrica de xarope contra tosse que, ao mesmo 
tempo, produzia para consumo dos colonizadores matéria prima de refrigerantes não 
encontrados no país. 
 

A fábrica andou de vento em popa, produzindo tonéis e tonéis de xarope, vendido a preço 
módico, mas não tão modesto que impedisse uma pequena margem de lucro por unidade 
adquirida. Os ingleses, dessa forma, uniram o útil ao agradável. O abrandamento da grande 
trovoada brônquica foi transformado em fonte de renda- e de sossego -, permitindo aos 
súditos de Sua Majestade Britânica a boa consciência e a possibilidade de um sono 
reparador. A silicose, intocada, trabalhava em silêncio. Esse modelo tragicômico pode ser 
aplicado, com estrita literalidade, a qualquer pretensão de combater o crime epidêmico sem 
levar em conta a sua condição de sintoma, desenraizado, portanto, das causas sociais que 
o produzem e alimentam.  
 

Criminalidade é efeito, é forma perversa de protesto, gerada por uma patologia social que a 
antecede e que é, também ela, perversa. A criminalidade está para a patologia social assim 
como a tosse convulsiva está para a silicose. Sem os filtros despoluidores da justiça social 
e da decência política, toda e qualquer medida contra o crime, por violenta e repressiva que 
seja, constituirá mero recurso paliativo. 
 

É claro que a criminalidade, enquanto sintoma, tem que ser adequadamente combatida por 
medidas policiais enérgicas, tanto quanto é imperativo minorar, com remédio apropriado, a 
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sofrida tosse do silicótico. Mas que não se fique nisto, já que o puro e simples combate ao 
efeito não remove - nem resolve - a causa que o produz. Ao contrário: a luta isolada contra 
o efeito pode tornar-se danosa e perversa, uma vez que, destruindo sua função alertadora e 
denunciadora, provoca uma cegueira perigosa, que aprofunda a raiz do mal. 
 

A tentativa de erradicação da criminalidade, descontextualizada das gravíssimas causas 
sociais que a produzem, é procedimento ideológico destinado a encobrir o privilégio 
delinqüente e a culpa das classes dominantes, cujo desprezo pelo povo é capaz de lançá-lo 
no protesto perverso e na violência sem limite. 
 

PELLEGRINO, Hélio. A burrice do demônio. Rio de Janeiro: Rocco, 1988. p. 102-104. 
 
 

 
INTERPRETAÇÃO DE TEXTO 

 
 

1ª QUESTÃO - Ao afirmar que “A silicose, intocada, trabalhava em silêncio.”, o autor ratifica 
que: 
 
A. (    ) o encobrimento ou abafamento de um sintoma pode gerar a perigosa ilusão de 

que a moléstia tenha sido derrotada.  
B. (    ) um sintoma é sempre conseqüência – e não causa – da doença. 
C. (    ) a fábrica andou de vento em popa, produzindo tonéis e tonéis de xarope. 
D. (    ) a silicose, além de encurtar a vida e a capacidade de trabalho, provoca também 

uma tosse crônica, oca e ressoante. 
 

2ª QUESTÃO - Assinale a opção que exprime, de forma adequada, a correlação 
estabelecida pelo narrador entre criminalidade e a tosse convulsiva em: “A criminalidade 
está para a patologia social assim como a tosse convulsiva está para a silicose.” 
 
A. (    ) a criminalidade pode vir a tornar-se causa de novos efeitos, assim como a tosse. 
B. (    ) a criminalidade gera a patologia social, assim como a silicose gera a tosse 

convulsiva. 
C. (    ) a criminalidade deve ser combatida, assim como a tosse convulsiva deve ser 

tratada. 
D. (    ) a criminalidade é um sintoma da patologia social, assim como a tosse convulsiva 

é sintoma da silicose. 
 

3ª QUESTÃO -  “A propósito, contou-me um amigo uma história exemplar, que teria 
ocorrido na cidade mineira de Nova Lima, por volta dos anos 30.”  
O emprego da forma verbal sublinhada indica, de modo particular, que: 
 

A. (    ) a história foi vivenciada pelo amigo do narrador. 
B. (    ) a história ocorreu em um passado distante. 
C. (    ) o narrador não pode atestar a veracidade dos fatos. 
D. (    ) o narrador não vivenciou os fatos mas assevera que realmente ocorreram. 
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4ª QUESTÃO - O autor, aproveitando-se do contexto, utiliza o recurso de ironia, em: 
 

A. (    ) A propósito, contou-me um amigo uma história exemplar, que teria ocorrido na 
cidade mineira de Nova Lima, por volta dos anos 30.  

B. (    ) Nesta medida, o exclusivo combate ao sintoma não garante, de forma alguma, a 
remoção ou erradicação das causas da doença. 

C. (    ) Nas noites de Nova Lima, quando buscava repouso, a cidade era sacudida e 
inquietada por uma trovoada surda e cava que, nascendo dos casebres 
operários, rolava em ondas recorrentes até as fraldas das montanhas em torno. 

D. (    ) O abrandamento da grande trovoada brônquica foi transformado em fonte de 
renda – e de sossego – permitindo aos súditos de Sua Majestade Britânica a 
boa consciência e a possibilidade de um sono reparador.  

 

GRAMÁTICA 
 

5ª QUESTÃO -  Em: “Um sintoma é sempre conseqüência – e não causa – da doença, 
embora possa vir a tornar-se causa de novos efeitos, ou de novos sintomas.”, ocorrerá 
substancialmente alteração do sentido do enunciado com a troca do conectivo assinalado 
para: 
 

A. (    ) se puder vir a tornar-se causa de novos efeitos, ou de novos sintomas.  
B. (    ) apesar de poder vir a tornar-se causa de novos efeitos, ou de novos sintomas. 
C. (    ) conquanto possa vir a tornar-se causa de novos efeitos, ou de novos sintomas. 
D. (    ) mesmo que possa vir a tornar-se causa de novos efeitos, ou de novos sintomas. 
 
6ª QUESTÃO - No fragmento: “A fábrica andou de vento em popa, produzindo tonéis e 
tonéis de xarope, vendido a preço módico, mas não tão modesto que impedisse uma 
pequena margem de lucro por unidade adquirida.” , a oração sublinhada expressa uma 
relação de : 
 

A. (    ) condição. 
B. (    ) conclusão. 
C. (    ) concessão. 
D. (    ) conseqüência. 
 
7ª QUESTÃO -  Que período apresenta oração subordinada adjetiva? 
  
A. (    ) “Nesta medida, o exclusivo combate ao sintoma não garante, de forma alguma, 

a remoção ou erradicação das causas da doença.” 
B. (    ) “Os operários, nas entranhas da terra, perfuravam a rocha com suas brocas e 

picaretas e, desta forma, respiravam durante anos, nas galerias fundas, a poeira 
de pedra que o trabalho levantava. “  

C. (    ) “Os ingleses, perturbados em seu sono e em sua boa consciência, ao invés de 
adotarem medidas hábeis para que a silicose cessasse, resolveram enfrentar o 
problema pelo exclusivo ataque ao sintoma.” 

D. (    ) “É claro que a criminalidade, enquanto sintoma, tem que ser adequadamente 
combatida por medidas policiais enérgicas, tanto quanto é imperativo minorar, 
com remédio apropriado, a sofrida tosse do silicótico.” 
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8ª QUESTÃO -  “A tentativa de erradicação da criminalidade, descontextualizada das 
gravíssimas causas sociais que a produzem, é procedimento ideológico destinado a 
encobrir o privilégio delinqüente e a culpa das classes dominantes...” 
As expressões grifadas são, respectivamente: 
 

A. (    ) objeto indireto, sujeito, objeto direto. 
B. (    ) complemento nominal, sujeito, predicativo do sujeito. 
C. (    ) objeto indireto, objeto direto,  sujeito. 
D. (    ) complemento nominal, objeto direto, predicativo do sujeito. 
 
9ª QUESTÃO -  Em,  “...provoca também uma tosse crônica, oca e ressoante, capaz de 
denunciar - à distância - a moléstia que lhe dá origem.”, a palavra grifada é: 
 

A. (    ) objeto indireto. 
B. (    ) objeto direto. 
C. (    ) predicativo do sujeito. 
D. (    ) complemento nominal. 
 

 
 

DIREITOS HUMANOS 
 

 
 
10ª QUESTÃO – No que diz respeito à Declaração Universal dos Direitos Humanos é 
correto afirmar que o reconhecimento da dignidade inerente a todos os membros da família 
humana e seus direitos iguais e inalienáveis é o fundamento da: 
 
A. (    ) liberdade, humanidade e paz no mundo.   
B. (    ) fraternidade, humanidade e paz no mundo.   
C. (    ) fraternidade, justiça e paz no mundo  
D. (    ) liberdade, justiça e paz no mundo.   
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11ª QUESTÃO – “Toda pessoa tem direito a receber dos tribunais nacionais  competentes 
recurso efetivo para os atos que violem os direitos fundamentais que lhe sejam 
reconhecidos pela constituição ou pela lei.”-  Artigo 8º da Declaração Universal dos Direitos 
Humanos.  No que se refere aos recursos previstos na Constituição da República, relacione 
a 1ª coluna com a 2ª coluna. A seguir marque a seqüência CORRETA: 
 
1. Hábeas corpus (     ) conceder-se-á sempre que alguém sofrer ou se 

achar ameaçado de sofrer coação em sua liberdade 
de locomoção, por ilegalidade ou abuso de 
autoridade. 

2. Hábeas data  (     ) conceder-se-á para proteger direito líquido e certo, 
quando o responsável pela ilegalidade ou abuso de 
poder for autoridade pública ou agente de pessoa 
jurídica no exercício de atribuições do poder 
público. 

3. Mandado de 
segurança 

(     ) conceder-se-á para assegurar o conhecimento de 
informações  relativas à pessoa  do impetrante, 
constante de registros ou bancos de dados de 
entidades governamentais  ou de caráter público. 

4. Mandado de 
injunção 

(     ) conceder-se-á sempre que a falta de norma 
regulamentadora torne inviável o exercício dos 
direitos e liberdades constitucionais e das 
prerrogativas inerentes à nacionalidade, à 
soberania e à cidadania. 

 (     ) conceder-se-á para retificação de dados, quando 
não se prefira faze-lo por processo sigiloso, judicial 
ou administrativo. 

A. (    ) 1, 2, 3, 4, 2 
B. (    ) 1, 3, 2, 2, 4 
C. (    ) 1, 3, 2, 4, 2 
D. (    ) 1, 2, 3, 2, 4  
 
12ª QUESTÃO – João e Juan são amigos. Eles são jovens adolescentes que conversam 
sobre tudo, inclusive política. A respeito das eleições de 1º de outubro, ambos se 
interessaram em votar. Contudo pairou sobre eles uma dúvida: Em que caso, dentre os 
descritos abaixo, o voto é facultativo? Responda a alternativa CORRETA:  
 
A. (    ) para os maiores de sessenta anos de idade.   
B. (    ) para os maiores de quatorze anos e menores de dezesseis.   
C. (    ) para os maiores de dezesseis e menores de vinte e um anos.   
D. (    ) para os maiores de setenta anos de idade.   
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13ª QUESTÃO – Nas afirmativas abaixo, assinale (V) para as que forem verdadeiras e (F) 
para as que forem falsas e, a seguir, assinale a alternativa que corresponda à sequência 
CORRETA: 
 

1. (    ) a prisão ilegal será imediatamente relaxada pela autoridade judiciária.  
2. (    ) o preso será informado de seus direitos, entre os quais o de permanecer calado.  
3. (    ) o preso tem direito a identificação dos responsáveis por sua prisão ou por seu 

interrogatório policial.  
4. (    ) às presidiárias serão asseguradas condições para que possam permanecer com 

seus filhos até um ano após o nascimento.   
 

A. (    ) V,F,V, F. 
B. (    ) V,V,V,F. 
C. (    ) F,F,V,V. 
D. (    ) V,V,F,F. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
FISIOTERAPIA    

14ª QUESTÃO - Ao identificar os fatores que alteram a capacidade contrátil de um músculo 
é CORRETO afirmar que: 
 
A. (    ) a redução do número de sarcômeros e de tecido conjuntivo em um músculo 

afeta a tensão ativa sem alterar a tensão passiva deste músculo. 
B. (    ) a hipertrofia  aumenta a tensão passiva do músculo e tecidos conjuntivos e 

também a tensão ativa do músculo em contração . 
C. (    ) um músculo em posição de  alongamento máximo apresenta superposição dos 

miofilamentos dos sarcômeros e é capaz de desenvolver maior tensão. 
D. (    ) o número de sarcômeros aumenta sempre que a tensão passiva aplicada ao 

músculo, durante um período prolongado, cai abaixo de certo nível. 
 
15ª QUESTÃO - Considerando a importância da  relação existente entre a função 
osteomuscular e a biomecânica é CORRETO afirmar que as forças estáticas: 
 
A. (    ) incidem sobre os ossos mas não são capazes de afetar sua forma e as 

superfícies articulares. 
B. (    ) são capazes de aumentar a atividade dos músculos sem alterar a ação 

recíproca entre agonistas e antagonistas. 
C. (    ) alteram o alinhamento articular e contribuem para a atrofia de determinados  

músculos. 
D. (    ) não têm efeito sobre a atividade do músculo e o alinhamento postural. 
 
16ª QUESTÃO - Quanto aos princípios da mobilização para a utilização terapêutica é 
CORRETO que: 
 

A. (    ) quando a superfície côncava é estacionária e a convexa é móvel, o 
deslizamento na articulação ocorre na mesma direção do movimento do osso. 

B. (    ) o padrão capsular é encontrado somente em articulações sinoviais que não são  
controladas por músculos. 

C. (    ) a tração sem separação das superfícies articulares é utilizada para aliviar a dor 
e prevenir o trauma do atrito, quando são realizadas as técnicas de mobilização. 

D. (    ) o encurtamento da cápsula ou ligamentos capsulares criam aumento de rigidez 
e dor em toda  amplitude de movimento. 
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17ª QUESTÃO - Quanto aos processos de reparo tecidual, na fase de remodelagem é 
correto afirmar que: 
 
A. (    ) as fibras reorientam-se independente das linhas de tensão aplicadas à lesão 

resultando em maior resistência do tecido. 
B. (    ) a remodelagem ocorre ao longo de poucos meses, com reposição total do 

colágeno tipo III pelo tipo I. 
C. (    ) a resistência da lesão à ruptura aumenta com a deposição de colágeno, 

atingindo aproximadamente 60% da resistência por volta do 21º dia . 
D. (    ) a resistência final do tecido atingida ao longo do processo de remodelagem 

corresponderá a 70-80% do valor normal . 
 
18ª QUESTÃO - Na aplicação de  movimentos ou posições no tratamento da coluna 
lombar, é correto o seguinte aspecto anatomofuncional: 

 
A. (    ) o  núcleo pulposo está situado mais próximo à borda anterior no disco lombar. 
B. (    ) a pressão exercida ao nível do disco L5- S1 é menor durante a flexão do tronco 

para diante e maior durante o esforço de endireitamento. 
C. (    ) num esforço de compressão axial do disco o núcleo achata-se, a pressão 

vertical é transformada em esforços laterais e a tensão das fibras do anel 
diminui. 

D. (    ) num esforço de flexão lateral o núcleo pulposo é empurrado para o lado da 
concavidade da curva. 

 
19ª QUESTÃO - Na aplicação de terapia por ondas curtas é correto afirmar que: 
 
A. (    ) os eletrodos devem ter o mesmo tamanho, serem menores que a área tratada e 

colocados eqüidistantes e paralelos à superfície da pele. 
B. (    ) quando os eletrodos aplicados no mesmo lado de um membro são posicionados 

mais próximos entre si que a distância entre eles e a pele, não haverá 
tratamento dos tecidos. 

C. (    ) a  radiação eletromagnética por atingir tecidos mais profundos, onde se 
localizam os receptores térmicos, informa sobre a sensação de calor do 
paciente. 

D. (    ) na aplicação de ondas curtas, a conversão de energia em calor ocorrerá à 
medida que houver aquecimento nos tecidos. 

 
20ª QUESTÃO - Quanto à utilização do ultrasom como recurso terapêutico é correto afirmar 
que: 
 
A. (    ) a aplicação deve ser iniciada na fase proliferativa do reparo para não impedir a 

ação dos macrófagos e mastócitos durante a fase inflamatória. 
B. (    ) quanto mais elevada a freqüência, mais superficial será a profundidade de 

penetração e maior o efeito biológico através do mecanismo térmico. 
C. (    ) tecidos com elevado teor de gordura e água absorvem energia mais 

rapidamente que tecidos com elevado teor de proteínas. 
D. (    ) a produção de calor nos tecidos moles é menor ao nível da interface osso/tecido 

mole . 
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21ª QUESTÃO - Na avaliação cinesiofuncional da articulação do ombro é correto afirmar 
que: 
 

A. (    ) o músculo subescapular se opõe aos músculos que promovem o deslizamento 
do úmero para diante e para cima . 

B. (    ) a falta de comprimento das estruturas da parte anterior da cápsula articular 
contribui para a impactação do ombro durante a flexão. 

C. (    ) os músculos serrátil anterior, elevador da escápula e trapézio fibras superiores 
são músculos tônicos posturais. 

D. (    ) os rotadores externos do ombro devem ser capazes de gerar tensão maior que 
os rotadores internos para abaixar a cabeça do úmero. 

  
22ª QUESTÃO - Em uma torção do tornozelo com lesão parcial ou completa de ligamentos 
encontramos: 

 

A. (    ) mobilidade diminuída .  
B. (    ) preservação da função proprioceptiva. 
C. (    ) inibição muscular reflexa. 
D. (    ) dor somente quando o tecido é sobrecarregado. 
 

23ª QUESTÃO - O movimento de extensão na abordagem mecânica de uma lesão aguda 
da coluna é contra indicado: 
 

A. (    ) quando o paciente prefere ficar assentado a andar ou ficar de pé. 
B. (    ) quando movimento de flexão provoca periferilização  dos sintomas. 
C. (    ) quando existe um desvio lateral protetor da coluna. 
D. (    ) quando movimento de extensão provoca aumento da dor central . 

24ª QUESTÃO -  São sinais de inflamação crônica na lesão de tecido mole: 
 

A. (    ) sensação crescente de maior flexibilidade após o repouso.  
B. (    ) resposta precária do tecido cicatricial ao alongamento e à sobrecarga. 
C. (    ) aumento da amplitude de movimento 24h após a atividade. 
D. (    ) presença de dor, mas sem  edema ou proteção muscular após a atividade. 
 
25ª QUESTÃO - Na avaliação de um paciente com síndrome do uso excessivo do pé 
encontramos: 
 

A. (    ) dor somente durante a marcha. 
B. (    ) hipertrofia do músculo tibial posterior.  
C. (    ) pronação diminuída da articulação subtalar. 
D. (    ) desequilíbrio entre comprimento e força muscular especialmente gastrocnêmio e 

sóleo. 
 

26ª QUESTÃO - Quanto à coluna cervical é correto afirmar que: 
 

A. (    ) 50% dos movimentos de flexão , extensão e rotação da cabeça e pescoço 
ocorrem em C6-C7 sendo o conjunto atlas-axis o 2º segmento mais ativo. 

B. (    ) os músculos supra e infrahióideos estão encurtados na postura de 
anteriorização da cabeça. 

C. (    ) na coluna cervical a posição de impactação máxima das facetas articulares do 
atlas e axis é a flexão total. 

D. (    ) o ligamento longitudinal posterior é muito estreito na região cervical e apresenta 
pequena proteção aos discos cervicais. 
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27ª QUESTÃO - Quanto à síndrome miofascial na região lombar é CORRETO afirmar que: 
 
A. (    ) a palpação profunda dos pontos gatilho do músculo afetado reproduz a queixa 

de dor local do paciente  e o alongamento ativo ou passivo alivia os sintomas. 
B. (    ) na síndrome do glúteo máximo  o paciente apresenta dor noturna e geralmente 

localiza-se na área glútea, porém pode manifestar-se como dor referida na 
região do cóccix. 

C. (    ) na síndrome do quadrado lombar, a lombalgia é o sintoma  mais incapacitante e 
a dor aparece somente em movimento. 

D. (    ) na síndrome do piriforme, a rotação externa da coxa causa a compressão do 
nervo ciático contra a origem tendinosa do músculo piriforme. 

 
28ª QUESTÃO - Paciente apresentando quadro de paralisia do músculo serrátil anterior 
apresentará ao exame físico: 
 
A. (    ) flexão do braço diminuída em força e limitada em sua faixa de deslocamento 

para 130 ou 140º de flexão. 
B. (    ) incapacidade para    abduzir o braço em sua ADM total. 
C. (    ) projeção da borda lateral da escápula para fora , principalmente seu ângulo 

inferior quando faz pressão para frente. 
D. (    ) dificuldade para elevar o braço acima de 60°. 

 
29ª QUESTÃO - Em relação à articulação do cotovelo é CORRETO afirmar que:  
 
A. (    ) a resistência à distração articular na posição estendida é igualmente 

proporcionada por estruturas de partes moles e componentes ósseos. 
B. (    ) os componentes ósseos, o ligamento colateral medial e a cápsula articular 

anterior contribuem igualmente para resistir ao estresse em valgo na extensão 
completa. 

C. (    ) os componentes ósseos dão total resistência ao estresse em varo em extensão 
completa. 

D. (    ) a cápsula articular anterior é fundamental para a estabilidade em varo/valgo. 
 
30ª QUESTÃO - Sobre as ações musculares na articulação do cotovelo podemos afirmar 
que: 
 
A. (    ) o bíceps braquial produz seu maior torque à 60° de flexão do cotovelo. 
B. (    ) o músculo ancôneo é inativo durante a supinação e pronação. 
C. (    ) o braquiorradial não mostra atividade durante a flexão lenta, sem resistência e 

concêntrica do cotovelo. 
D. (    ) a atividade das cabeças longa, medial e lateral é afetada pela posição do 

ombro. 
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31ª QUESTÃO - A seguinte conduta é indicada na reabilitação do paciente com luxação 
anterior de ombro: 
 
A. (    ) limitar a amplitude de rotação externa a 90° na fase aguda de tratamento após 

redução fechada. 
B. (    ) trabalhar a amplitude de movimento passiva e ativa para dar estabilidade à 

articulação. 
C. (    ) iniciar com técnicas de mobilização utilizando os deslizamentos anterior e 

posterior  para aumentar amplitudes  limitadas. 
D. (    ) fortalecer dos rotadores externos para estabilizar a cabeça do úmero contra 

forças anteriores de translação.  
 
32ª QUESTÃO - Em relação ao treino de força e endurance podemos afirmar: 
 

A. (    ) durante esforços leves, menores que 15% da capacidade máxima, a endurance 
é mínima, aumentando hiperbolicamente  conforme o esforço vai aumentando. 

B. (    ) um músculo mais forte tem conseqüentemente maior endurance. 
C. (    ) um programa composto de exercícios contra pequena ou nenhuma resistência e 

com grande número de repetições é capaz de desenvolver endurance. 
D. (    ) para que se consiga ganho de força muscular, os exercícios devem ser feitos 

contra grandes   resistências e com um grande número de repetições. 

33ª QUESTÃO - Na comparação entre exercícios em cadeia cinética aberta e cadeia 
cinética fechada podemos afirmar que: 
 

A. (    ) os exercícios em cadeia aberta podem ser realizados somente de modo 
dinâmico. 

B. (    ) os exercícios em cadeia fechada podem envolver ação muscular concêntrica,  
excêntrica ou isométrica. 

C. (    ) as atividades em cadeia aberta estimulam os mecanoceptores que estão dentro 
e ao redor das articulações mais efetivamente que os exercícios em cadeia 
fechada. 

D. (    ) os exercícios em cadeia cinética fechada são indicados quando há alguma 
restrição à movimentação ativa do seguimento em questão.  

 
34ª QUESTÃO - Sobre a corrente TENS é CORRETO afirmar: 
 

A. (    ) a forma da onda é simétrica. 
B. (    ) é uma corrente unidirecional. 
C. (    ) a área sob a onda positiva é igual a área sob a onda negativa. 
D. (    ) pode ocorrer reação cultânea em decorrência de concentração iônica positiva-

negativa. 
 

35ª QUESTÃO - Em relação às ações dos músculos que atuam no quadril, podemos 
afirmar que:  
 

A. (    ) o músculo grácil é ativo na flexão do quadril quando o joelho está estendido. 
B. (    ) o sartório, por ser biarticular, está ativo na flexão do quadril quando o joelho está 

estendido. 
C. (    ) a porção do bíceps femoral roda externamente o quadril. 
D. (    ) o tensor da fáscia lata realiza a abdução do quadril quando esta articulação está 

em extensão. 
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36ª QUESTÃO - Um teste de Thompson positivo é indicativo de:  
 
A. (    ) encurtamento do músculo psoas. 
B. (    ) ruptura do tendão de Aquiles. 
C. (    ) trombose venosa profunda. 
D. (    ) tendinite dos adutores do quadril. 
 
37ª QUESTÃO - Quanto às ações musculares na articulação do joelho é correto afirmar 
que:  
 
A. (    ) o músculo poplíteo é um rotator externo da tíbia sob o fêmur, numa cadeia 

cinemática aberta. 
B. (    ) a ação do músculo semimembranoso contribui para o movimento posterior do 

menisco medial na flexão do joelho. 
C. (    ) os isquiotibiais trabalham de maneira a resistir as forças que tensionam em 

cisalhamento o fêmur posteriormente. 
D. (    ) o quadríceps está especialmente ativo para manter a extensão do joelho na 

postura ereta normal, em oposição à tração posterior do músculo solear. 
 
38ª QUESTÃO - Sobre a função de estabilização dos ligamentos na articulação do joelho, 
podemos afirmar que: 
 

A. (    ) o feixe ântero - medial do cruzado anterior está distendido ao máximo quando o 
joelho encontra-se a 70º de flexão. 

B. (    ) o feixe póstero- lateral do cruzado posterior está tensionado ao máximo a 90º de 
flexão do joelho. 

C. (    ) o ligamento colateral lateral resiste a rotação interna com deslocamento anterior 
da tíbia em conjunto com o tendão do músculo poplíteo. 

D. (    ) a capacidade do ligamento colateral medial de suportar o estress em valgo é 
menor a 25º de flexão do joelho do que a 5º. 

 
39ª QUESTÃO - Sobre a articulação patelo-femural é CORRETO afirmar que:  
 

A. (    ) a faceta ímpar entra em contato com os côndilos femorais entre 100º e 130º de 
flexão do joelho. 

B. (    ) a patela melhora a eficiência da extensão do joelho nos últimos 30º, porque ela 
mantém o tendão do quadríceps próximo do eixo de movimento. 

C. (    ) quando ocorre aderência das duas lâminas do fundo-de-saco quadriciptal, a 
patela não pode mais deslizar ao longo do sulco troclear causando rigidez do 
joelho em flexão. 

D. (    ) por sofrer menor compressão a faceta impar é a que apresenta maiores 
alterações degenerativas de toda faceta articular da patela. 

 

40ª QUESTÃO - Em qual das relações abaixo está CORRETA a posição ideal para 
mobilização articular?  
 

A. (    ) gleno-umeral / 30º de abdução e 55º de adução horizontal. 
B. (    ) cotovelo / 90º de flexão e 20º de supinação. 
C. (    ) quadril / 30º de flexão e 30º abdução. 
D. (    ) talo-crural / 25º de flexão plantar. 


